

## 广东省家教家风实践基地(梁启超故居纪念馆)揭牌

本报讯(江文)11月12日,广东省江门市委宣传部、市妇联在新会梁启超故居纪念馆举行广东省首批家教家风实践基地(梁启超故居纪念馆)揭牌仪式,挖掘启超家文化精髓和深厚的家风文化资源,广泛宣传好家教、好家风。

中国近代著名的政治家、思想家、教育家梁启超先生出生于新会,其创出的“一门三院士,九子皆才俊”的家风成就令世人津津乐道,成为后人学习的楷模。据了解,广东省

妇联、省文明办近日联合命名了广东省首批家教家风实践基地,全省共有10个单位(机构)上榜。其中,新会梁启超故居纪念馆成为江门市唯一获此殊荣的单位。江门市委常委、宣传部部长陈冀在揭牌仪式上指出,如何挖掘江门优秀的家风家训资源,动员全社会积极参与到家教家风建设工作,是当前需要继续探究的课题。要对梁启超等优秀家风文化进行深入挖掘和阐发,使其与当代文化相适应、与现代社会相

协调,弘扬跨越时空、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神,为“文化强国”建设贡献江门力量。

据悉,接下来,江门市将依托广东省首批家教家风教育基地(梁启超故居纪念馆)传承好启超家家风,重点打造“五个一”活动项目,即举办一个展览,组建一支志愿服务队伍,建设一个主题公园,打造一个交流阵地,举行一场书信征集活动,讲好新时代的家风故事,更好地传承好家教好家风。



精神文明网

报社官方微信

## “道德银行”让群众得更多实惠

### ——河北各地建立健全激励机制有效推进新时代文明实践

河文

为进一步激发群众的内生动力,着力提升群众的精神文明素养,今年以来,河北各地积极建立健全激励机制,引导广大群众踊跃投身新时代文明实践。

#### 丰宁:“道德银行+扶贫爱心超市”引领乡村新风尚

“主动参与疫情联防联控,每天奖励50分;红白事简办不聚众奖励500分;卫生大评比获胜,每次奖励100分……”新冠肺炎疫情暴发之后,丰宁满族自治县通过“道德银行+扶贫爱心超市”管理模式的积分激励作用,积极引导群众参与到疫情防控阻击战中。

在丰宁县,“道德银行+扶贫爱心超市”的积分是由农村中威信高的老党员、道德模范、妇女代表、民调委员等群众组成的道德评议会以及道德银行管理员,将村民们在孝敬老人、助人为乐、勤劳致富、美丽庭院等方面的行为记录下来,折合成分值存入道德银行。村民

们可以在企业捐建、帮扶单位共建、社会慈善组织帮建、财政奖补建设等方式建立的扶贫爱心超市内以积分兑换奖品。目前,全县已建成322个“道德银行”,设立“扶贫爱心超市”307个。

丰宁县的“道德银行+扶贫爱心超市”管理模式自开展以来,为打赢精准扶贫攻坚战,实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”发挥了重要作用,并成为疫情防控的“闪光点”。

#### 涿鹿:“道德积分+爱心超市”加码乡风文明

米面油、卫生纸、洗脸盆……在涿鹿县南山区的“爱心超市”,日常生活用品一应俱全。仔细观察,你会发现超市的墙上贴着积分兑换流程、公示公开等相关制度,发放情况台账上也清楚地记录着村民所行善举的时间、内容等信息,并且这里的商品标注的都是积分价格,从分值1分的牙膏到分值5分的面粉,各种

分值的商品在结算时需通过购买者的“道德积分”来实现兑换。

南山区“爱心超市”店员王晓珊介绍,“道德积分+爱心超市”项目自2018年运行以来,共兑换出了1.6万积分(相当于16万元的物资),兑换范围覆盖全区97个行政村,目前已有2000多人获得积分卡。村民们纷纷反映,现在助人为乐、见义勇为、孝老爱亲等现象已蔚然成风。

“你看,登记册上的张瑞合是北峪店村的名人,他经常组织、参加村里的各项活动,热心帮助邻里,所以他得到了相应的积分。”王晓珊说,如今这种积分兑换模式已让大家有了强烈的认同感,起到了弘扬先进鞭策后进的作用,大家都感觉村风民风变得更好了。

作为“道德积分+爱心超市”项目的总负责人,南山区委宣传部部长刘树桐倾注了不少心血。刘树桐说,村民们在脱贫攻坚以及日常生产生活中受到表彰便予以加分,反之则予以扣分,在“爱心超市”凭

积分卡兑换实物这种制度的实施,全方位地激发了广大群众的内生动力。

刘树桐认为,乡村是否振兴,既要看农民是否脱贫致富,还要看乡风民风是否提升,而“道德积分+爱心超市”项目是涿鹿县南山区根据实际探索出的一条精神文化扶贫和推进乡风文明的新路径。

#### 南和:“美丽庭院”攒积分 爱心超市兑奖品

近日,南和县贾宋镇后寺上村举行了“美丽庭院”积分兑换仪式。在这个村,村民如果将庭院打扫得美丽、干净,可以获得相应的积分,积分达到60分以上的,就能在村里的爱心超市兑换洗衣粉、挂面、食用油、卫生纸等日用品。

村民丁丽芳越来越喜欢在自家的小院子里打理盆栽,在她家干净整洁的院落里,不同品种的花卉争奇斗艳,整个小院子生机盎然。“我家这次的得分是82分,能兑换价值

41元的奖品,我选了食用油、洗衣液还有味精等。”丁丽芳说,家里收拾干净了,不仅家人住着更舒坦,还能兑换奖品,下次她要争取取得更多的积分。

据了解,南和县妇联充分调动农村妇女的参与积极性,广泛开展“党建+妇联+美丽庭院”创建活动,引导广大妇女积极参与美丽庭院创建。“创建美丽庭院是推动美丽乡村建设的重要内容,可以让农民的生活更加美好。”南和县妇联主席杜军娟说,县妇联将引导更多的妇女发挥作用参与进来,让他们成为构建和谐社会的助手、传承优良家风的能手、致富创业的能手。

河北各地设立的“积分超市”,不仅为广大群众提供了便利,让大家得到了实惠,也为净化乡风民风积蓄了能量,有效地引导广大群众树立文明生活的新理念,自觉摒弃不良的卫生习惯,使文明生活渐渐成为村民们的一种共识,共建文明乡风。



为了迎接11月17日“世界戒烟日”的到来,近日,江苏省连云港市东海县的200多所中小学纷纷开展以“珍爱生命、远离烟草”为主题的班会,老师们通过现场讲解和模拟实验等方式,宣传吸烟对身体的危害,教育学生远离烟草、拒绝烟草,积极营造健康、清洁的良好校园环境。图为11月16日,东海县桃林镇第二中心小学举办“拒绝烟草、清新校园”宣传活动现场。张正友 摄

## “软硬兼施”制止餐饮浪费行为助力文明创建

旦正措

为深入贯彻落实习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出的重要指示,近日,青海省海西州在抓好以强化监管为重点的“硬约束”的同时,采取了一系列扎实有力的措施,在加强宣传教育、培养节约习惯、形成勤俭节约的“软环境”上狠下功夫,进一步推动全社会深入推进制止餐饮浪费行为工作,努力营造厉行节约的良好氛围。

多管齐下,推动“光盘行动”全民参与。自“光盘行动”等系列活动开展以来,全州随处可见公益广告宣传画和LED电子屏宣传语,以潜移默化方式向广大干部群众宣传“厉行节约、反对浪费”的生活方式,“光盘行动”已逐渐成为全州干部群众的自觉行动。党政各机关始终坚持将“节俭办食堂”和“餐厨垃圾源头减量”的理念贯穿食堂管理的全过程,结合机关事务标准化建设工作,建立健全采购、库存、生产、就餐、监督等环节的规章制度,通过强化监督管理

等手段,真正把各项制度内化于心、外化于行、落在实处;学校及乡村学校少年宫通过“开学第一课”、主题班会、黑板报等多种方式开展“光盘行动”主题活动,由各班班主任带领学生进行学习,让广大未成年人充分认识到“光盘行动”的重要性,并在进餐时间督促学生文明就餐,争取光盘净餐,进一步强化向未成年人宣传制止餐饮浪费行为的教育成果,并结合重要时间节点开展有针对性的教育实践;餐饮服务行业将制止餐饮浪费行为作为餐饮业的常态化工作任务,在餐厅入口处设置“光盘行动”宣传板,餐桌上全部贴有“光盘行动”标语,当顾客点餐时,服务人员会提醒顾客适量点餐,根据人数和经验建议点菜数量,并在顾客买单时主动提醒,建议顾客把未吃完的菜品打包带走,尽量

做到不铺张不浪费;各街道社区将“光盘行动”作为宣传教育活动的重要主题之一,利用“道德讲堂”面向社区居民进行有针对性的、高频率的宣传教育活动,教育引导社区居民理性购买食材,根据家人的食量合理烹饪。从节水、节电、节气到改变出行方式,从落实“光盘行动”到拒绝过度包装,海西州广大群众的文明观念正一步步向善向上。

扩大范围,形成崇尚绿色良好风尚。全州各地结合农村牧区人居环境整治工作和“厕所革命”,加大环境整治力度,并积极发放以绿色环保、“光盘行动”、勤俭节约为主要内容的宣传册(页),形成了强大的宣传合力。其中,格尔木市发挥新时代文明实践中心的志愿者力量,形成了人人参与的良好氛围,城市环境更加整洁

干净;德令哈市大力开展文明餐桌“十个一”活动(招募一批文明餐桌志愿者、推出一个半份餐、发布一份倡议书、设立一块承诺墙、开展一次“我是光盘侠,不做剩客”、对践行“光盘行动”的顾客赠送一份礼品、发放一张桌贴、征集一批手抄报、晒出一张光盘照片、征求一期光盘小照片),广泛树立节约资源的生活理念,引导和推动更多的群众参与到绿色生活行动中来,形成了多方协调联动的良好局面。随着一系列宣传教育活动的纵深开展,海西州广大群众对勤俭节约、绿色生活的重要性有了更深刻的认识,“绿色、低碳、环保、节俭”的文明理念已深入人心,越来越多的人主动践行绿色生活行动,积极培育保护环境、勤俭节约的良好意识和生活习惯。



## “片仔癀杯”全国精神文明建设经验交流·征文启事

为了及时宣传、报道和反映全国各地在文明城市、文明单位、文明社区、文明校园、文明村镇等创建工作中的最新动态、好的做法、成功经验以及在创建活动中涌现出的感人故事、先进典型等,为各级文明委指导创建工作提供交流平台,引导各地互相学习借鉴,共同提高创建水平,本报特与福建省漳州片仔癀药业股份有限公司合作,联合举办“片仔癀杯”“全国精神文明建设经验交流·征文竞赛”活动。

- 一、“征文”时间从2018年11月27日起,至2021年11月26日止。
- 二、“征文”体裁不限。
- 三、“征文”不受地区、行业、部队、学校、机关等限制,1800字以内为宜。
- 四、来稿请注明“全国精神文明建设经验交流·征文竞赛”字样,写明作者姓名、地址、邮编、电话,发精神文明报社电子邮箱jswwb2016@163.com或邮箱 yangchu1@126.com 杨初收。电话:028-80640480。欢迎全国各地广大读者踊跃投稿。

漳州片仔癀药业股份有限公司 精神文明报社

